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Ekonomka a lídryně kandidátky Svobodných Markéta Šichtařová zhodnotila pro neČT24
vliv zisků zbrojařského průmyslu na ekonomiku České republiky. „Pokud do nějakého
odvětví plynou veřejné peníze, pak je to vždy na úkor jiného odvětví,“ řekla expertka.

Evropská unie plánuje posílit svou obranu a chystá se investovat až 800 miliard eur do
obranných kapacit. Tento plán, nazvaný ReArm Europe, by měl mj. uvolnit rozpočtová
pravidla a vytvořit finanční nástroje pro společné nákupy zbraní a další obranné
technologie. Co si myslíte o zbrojním průmyslu jako tahounu hospodářství EU v době
klesající konkurenceschopnosti evropských výrobků na světových trzích?

To je nesmysl, že by zbrojení mohlo být tahounem evropské ekonomiky. Technicky vzato, zbrojení
vstupuje do HDP, takže ve statistice se to jako růst HDP může projevit. Jenomže růst HDP je něco
zcela jiného než prosperita; to jsou dvě odlišné a potenciálně vůbec nesouvisející věci. A politici
využívají toho, že lidé tyhle dvě věci nerozlišují. Politici berou HDP jako svou výkladní skříň. Mají
pocit, že když voličům ukáží růst HDP, voliči je pochválí. Že ale současně s tím mohou také voliči
chudnout, už neřeší. A právě zbrojení je samozřejmě zcela kontraproduktivní v situaci, kdy je
potřeba zvýšit mizernou evropskou konkurenceschopnost.

Povede orientace ekonomiky výhradně na vojenský sektor ke stagnaci jiných odvětví?

Ano, protože aby stát mohl zbrojit, musí zdanit daňové poplatníky, sebrat jim peníze, které vydá
například na nákup amerických stíhaček. Zbohatnou tedy američtí zbrojaři, zchudnou čeští daňoví
poplatníci, kteří nebudou mít dost peněz na útraty v domácí ekonomice.

Má v tomto modelu Evropa zájem o ukončení konfliktu na Ukrajině?

Myslím, že Evropa konflikt na Ukrajině používá jako záminku k tomu, aby mohla zbrojit a aby mohla
plýtvat penězi daňových poplatníků. V tomto smyslu se mi nezdá, že by Evropa měla velký zájem na
ukončení války. Kdyby válka skončila, těžko by se jí přesvědčovalo daňové poplatníky, že je třeba dál
zbrojit. A vedle toho se EU rozhodně nechová tak, aby tím dávala najevo snahu o diplomatické, a
tedy rychlé řešení.

Konflikt na Ukrajině pomohl českým výrobcům zbraní ztrojnásobit zisky, majitel
zbrojařského holdingu Czechoslovak Group Michal Strnad je nejbohatším Čechem.
Ovlivnilo to celkově české hospodářství?

Ovlivnilo to jeden segment českého hospodářství, a to zbrojní a obranný průmysl. Ale pokud do
nějakého odvětví plynou veřejné peníze, pak je to vždy na úkor jiného odvětví. Jinými slovy,
ekonomika nemůže zbohatnout tím, že stát peníze přerozdělí a jednomu odvětví vezme, aby podpořil
jiné. Tím se negeneruje bohatství, tím se bohatství pouze přerozděluje. Takže české ekonomika
změnila strukturu.



K podpoře procesu přezbrojování je třeba mít společného vnějšího nepřítele. Znamená to,
že nás budou nadále strašit válkou s Ruskem?

Ano.
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